
 

 

 

 फळधारक डाळळिंब बागेसाठी सल्ला (फेब्रुवारी-मार्च २०२३) 

डॉ. ज्योत्सना शमाच, डॉ. आळशस माइति, डॉ. एन. व्ही. ळसिंह, डॉ. मल्ल्लकारु्चन,  
डॉ. मिंरू्नाथा एन. आणि डॉ. सोमनाथ पोखरे 

I. मगृ बहार (मे-रू्न बहार व्यवस्थापन)  
  उशीरा मगृ (रु्लै-बहार व्यवस्थापन)  
बागेर्ी अवस्था: ववश्ािंिी अवस्था व त्यानिंिर िाि अवस्था  

 अ) फळ बागेिील मशागिीर्ी कामे: 
 जर लेट मगृ बहार घेतला असेल तर मागील हंगामातील डाळ ंब फ ांच्या काढणीनंतर 
लगेचच बागेची मध्यम ते खरड स्वरुपाची छाटणी करावी. (झाडावरील तुटलेल्या, 
गुंतलेल्या आणण रोगग्रस्त फांद्या काढाव्यात, सर  आणण झाडाच्या मधोमध वाढलेले 
वॉटरशूट काढावेत आणण अनावश्यक गर्दी करणाऱ्या फांद्या काढून टाकाव्यात). 

 रोगग्रस्त बागेची छाटणी करताना फांर्दीवर असणाऱ्या तेलकट डाग (बक्टेररयल 
ब्लाईट) रोगाच्या जखमेच्या (कॅन्करच्या) २ ते ३ इंच खालून फांर्दी छाटावी. झाडावरील 
सवव रोगग्रस्त फांद्या काढून टाकण्याची का जी घ्यावी. 

 छाटणी केलेल्या भागांवर लगेच १०% बोडो पेस्ट चा लेप दर्दल्यास त्या जखमाद्वारे 
रोगाचा सुप्त संसगावचा प्रवेश प्रततबंधधत होतो. 

 छाटणी केल्याच्यानंतर ताबडतोब छाटणी केलेल्या झाडांवर १% बोडो ळमश्रणाची 
फवारणी करावी. 

 छाटणी नंतर बागेमध्ये ग ून पडलेली फ े, छाटणी केलेल्या फांद्या इत्यार्दी बागेतून 
बाहेर काढून बागेची साफसफाई करावी. 
 

 ब) अन्नद्रव्य व्यवस्थापन: 
 मागील हंगामातील फ ांच्या तोडणी नतंर लगेचच बागेस ळशफारसीत खतांच्या मात्रा 
द्यावी. 



 

 

 २० ते २५ ककलो चांगले कुजलेले शणेखत ककंवा प्रतत झाड ककिं वा १३ ते १५ ककलो 
शणेखत + २ ककलो गांडू  खत + २ ककलो तनबंो ी पेंड प्रतत झाड ककिं वा ७.५ ककलो 
चांगले कुजलेले कोंबडी खत + २ ककलो तनबंो ी प्रतत झाड या प्रमाणात खतांच्या 
मात्रा द्याव्यात. 

 सोबत २२५ त े२८० गॅ्रम नत्र (४९० ते ६१० गॅ्रम यरूरया); ६३ गॅ्रम स्फुरर्द (३९५ गॅ्रम 
ळसगंल सुपर फॉस्फेट); २०० गॅ्रम पालाश (३३५ गॅ्रम म्युरेट ऑफ पोटाश); ४८८ गॅ्रम 
कॅल्ल्शयम (२.८० ककलो ल्जप्सम) आणण ८० गॅ्रम मॅग्नेळशअम (८०० गॅ्रम मॅग्नेळशअम  
सल्फेट) प्रतत झाड या प्रमाणात रासायतनक खताचं्या मात्रा द्यावी त्यानंतर हलके 
पाणी द्या. 
कृपया लक्षाि ठेवा: 
वर दर्दलेल्या नत्र–स्फुरर्द–पालाश खतांच्या ळशफारशी या पानांमधील  नत्र – स्फुरर्द 
– पालाश तपासणी अहवालातील इष्टतम शे्रणीनसुार असून, यातील कोणताही 
पोषक घटक इष्टतम शे्रणीपेक्षा कमी असल्यास, ळशफारसीची मात्रा २५% ने 
अधधक करावी. 

पोषक ित्त्व (%) पानािील इष्टिम शे्िीर्ी मात्रा 
नत्र १.३२ - २.१५ 
स्पुरर्द ०.१८ - ०.२४ 
पालाश १.२९ - १.९९ 

क्यॅल्शीयम ०.६४ - १.२० 
म्याग्नेळशयम ०.२३ - ०.४५ 

 

 
क) जैववक फॉरम्युलेशन हे रासायतनक खतांच्या मात्रा दर्दल्याच्या २०-३० दर्दवसांनंतर द्यावे. 
कोणतीही जैववक फॉरम्युलेशनस एकट्याने अथवा एकत्रत्रत पद्धतीने वापरावीत, जस े
की, अॅझोल्स्पररलम स्पेळसज @ १ ककलो प्रतत एकर ककिं वा अॅस्परल्जलस नायजर (AN 
२७/IRAG०७) @ १ ककलो प्रतत एकर ककिं वा ट्रायकोडमाव ल्व्हररडी @ १ ककलो प्रतत एकर 
आणण पेतनळसळलयम वपनोफायलम @ ३ ककलो प्रतत एकर (१० गॅ्रम/झाड). अश्या जैववक 
फॉरम्युलेशन यांची वेगवेगळ्या दिकाणी चांगल्या कुजलेल्या शणेखताचे बेड करून वाढ 
करावी. त्यासािी १ ककलो जैववक फॉरम्युलेशन २०० ककलो ते १००० ककलो चांगल्या 
कुजलेल्या शणेखतामध्ये ळमस ावे. या ळमश्रणाच ेसावलीच्या दिकाणी बेड तयार करून 
त्यामध्ये ६०-७०% ओलावा िेवावा. र्दर २ दर्दवसांनी या ळमश्रणाला चांगल्या प्रकारे 
ळमस त राहावे. साधारणपणे १२ ते १५ दर्दवसात यामधील जीवणंुची / बुरशींची वाढ 



 

 

चांगल्या प्रकारे झालेली असेल. असे तयार झालेले जैववक खत झाडांना टाकण्यापूवी 
त्यामध्ये अबावस्कूलर मायकोरायझा या फायरे्दशीर बुरशी (ए एम एफ) (रायझोफॅगस 
इरेगुल्याररस / ग्लोमस इंट्राडॉळलळसस) चे जैववक फॉरम्युलेशन @ १ ककलो प्रती एकर 
या प्रमाणे शणेखतामध्ये व्यवल्स्थत ळमस ून बागेला वापराव.े 

ख) कीड व्यवस्थापन: 
ववश्रांतीच्या अवस्थेमध्ये फ बागांकड े र्दलुवक्ष केल्यास कीटक आणण रोगांच्या अनेक 
समस्या वाढीस लागतात. त्यामु े खोड भुंगा (स्टेम बोअरर), शॉट / वपन होल बोरर, 
वा वी, को ी (माइट्स), पाने खाणारी अ ी आणण शोषक कीटक (ळमली बग्स, स्केल 
कीटक) इत्यार्दींसािी बागेच े तनयळमत तनरीक्षण करणे जरुरीच ेआहे. या तनरीक्षणाच्या 
आधारे बागेमध्ये आढ लेल्या कीटकांच्या तनयंत्रणाकररता खालीलप्रमाणे 
कीटकनाशाकांच्या २ ते ३ फवारण्या १५ ते २० दर्दवसांच्या अतंराने कराव्यात. 

१. पानावर रसशोषक ककडीचा प्रार्दभुावव कमी प्रमाणात आढ ून आल्यास, केव  
अझाडडरेक्टीन / तनबंो ी तेल (१०००० पीपीएम) @ ३ ळमली प्रतत ळलटर पाण्यात 
ळमस ून फवारावे. 

२. पानांवर ककडीचा प्रार्दभुावव जास्त आढ ल्यास, लॅम्बडा सायहॅलोथ्रीन ५% ई सी @ 
०.५-०.७५ ळमली प्रतत ळलटर ककिं वा इंडोक्साकाबव १४.५% एस सी @ ०.७५ ळमली प्रतत 
ळलटर ककिं वा सायंट्रातनळलप्रोल १०.२६% ओ डी @ ०.७५ ळमली प्रतत ळलटर ककिं वा 
थायोळमथोक्झाम २५% डब्लू जी @ ०.५ ळमली प्रतत ळलटर याप्रमाणात वरीलपैकी 
कोणत्याही कीटकनाशकाची फवारणी करावी. राष्ट्रीय डाळ ंब संशोधन कें द्र सोलापूर 
च्या वेबसाइटवर उपलब्ध असलेल्या कृषी रसायनांची तत्कालीन यार्दी कीटक 
व्यवस्थापनासािी संर्दळभवत केली जाऊ शकते. खाली दर्दलेल्या ळलकंवर डाळ ंबातील 
शॉट / वपन होल बोरर व्यवस्थापनाबाबत सल्ला पाहता येईल.  

३. फ ांच्या तोडणीनंतर लाल माती/ गेरू ची पेस्ट ककिं वा १०% बोडो पेस्ट यांचा वापर 
झाडाची खोड े रंगववण्यासािी करावा. सवव मुख्य खोडांना त्यांच्या उंचीनुसार 
जळमनीपासून २ ते ३ फुटांपयतं व्यवल्स्थत खोड ेरंगवावीत.  

४. स्टेम पेल्स्टिंग ियार करण्यार्ी पद्धि: लाल माती / गेरू ४ ककलो + क्लोरपायरीफॉस 
२०% ई सी २० ळमली ककिं वा एमॅमेल्क्टन बेंझोएट ५% एस जी २० गॅ्रम + कॉपर 
ऑल्क्सक्लोराईड (सी ओ सी) ५०% डब्ल्यू पी २५ गॅ्रम प्रतत १० ळलटर पाण्यात 
ळमस ून पेस्ट तयार करावी आणण जळमनीपासून २ ते २.५ फूटापयतं खोडांना 
रंगववण्यासािी त्याचा वापर करावा. वैकल्ल्पकररत्या १०% बोडो पेस्ट सोबत 



 

 

क्लोरपायरीफॉस २०% ई सी २० ळमली ककंवा एमॅमेल्क्टन बेंझोएट ५% एस जी २० 
गॅ्रम वापरता येत.े 

ड) रोग व्यवस्थापन : 

१. ववश्रांतीच्या कालावधीत हवामानानुसार आणण बागेतील समस्ये नुसार १० ते १५ 
दर्दवसांच्या अतंराने खालील फवारण्या कराव्यात:  

(i) १% बोडो ळमश्रण ककिं वा कॉपर ऑक्सीक्लोराईड ५०% डब्ल ूपी @ २.५-३.० गॅ्रम प्रतत 
ळलटर ककिं वा कॉपर हायड्रॉक्साइड ५३.८% डब्लू पी @ २ गॅ्रम प्रतत ळलटर आणण २-
ब्रोमो-२-नायट्रोप्रोपेन-१,३-डायॉल (ब्रोनोपॉल ९५%) @ ०.५ गॅ्रम प्रतत ळलटर यांची एक 
फवारणी १ मदहन्याच्या अतंराने घ्यावी. 

(ii) कोणत्याही बुरशीजन्य रोगाचा प्रार्दभुावव जास्त प्रमाणात आढ ल्यास - मॅन्कोझबे 
७५% डब्लू पी @ २ गॅ्रम प्रतत ळलटर + ०.२५ ळमली प्रतत ळलटर स्प्रेडर ल्स्टकर ककिं वा 
इतर कोणत्याही ववशीष्ट बुरशीनाशकाचा राष्ट्रीय डाळ ंब संशोधन कें द्र सोलापूर च्या 
वेबसाइटवर उपलब्ध असलेल्या कृषी रसायनांची तत्कालीन यार्दीनुसार वापर करावा 
(https:/ /nrcpomegranate.icar.gov.in/files/Advisory/91.pdf). 

२. डाळ ंब बागेमध्ये ल्जवाणूजन्य रोगांचा सामना करणाऱ्या शतेकऱ्यांनी स्टेम 
सोलारायझशेन / ळसक्स स्टेप तंत्रज्ञानाचा अवलंब करावा. जे ककफायतशीर आणण 
पयाववरणास अनुकूल असून रोग व्यवस्थापनासािी प्रभावी तंत्रज्ञान आहे. या 
तंत्रज्ञानाबद्र्दल अधधक तपशीलांसािी कृपया ळलकं तपासा. 
(https://nrcpomegranate.icar.gov.in/files/Advisory/89.pdf). 

 

II. हस्ि बहार (सप्टेंबर-ऑक्टोबर महहन्यामधील व्यवस्थापन)  
 बागेर्ी अवस्था: फळ पक्विा  
अ) फळ बागेिील मशागिीर्ी कामे: 

१. फ ांनी भरलेल्या फांद्यांना आधार रे्दण्यासािी योग्य स्टेककंग पद्धतीचा अवलंब 
करणे आवश्यक आहे. 

२. जर लवकर हस्त बहार घेतला असेल तर; फ ांनी पूणव पररपक्वता प्राप्त केलेली 
असेल. अशा फ ांची ग ती अथवा बुरशीजन्य रोगाच ेडाग टा ण्यासािी फ ांची 
तोडणी योग्य वे ी करावी. फ ांच्या तोडणीस उशीर झाल्यास आतील र्दाण्यांची 
गुणवत्ता खराब होऊ शकते ककंवा अशी फ े तडकतात आणण खराब होतात. 

 

https://nrcpomegranate.icar.gov.in/files/Advisory/89.pdf


 

 

 
 
 

ब) अन्नद्रव्य व्यवस्थापन: 
१. फ ांच्या चांगल्या गुणवते्तसािी आणण फ ांचा आकार वाढववण्यासािी ००:५२:३४ 
(मोनो-पोटॅळशयम फॉस्फेट) @ ५ ते ६ गॅ्रम प्रतत ळलटर १५ ते २० दर्दवसांच्या अतंराने 
पाना ंवरती तीन फवारण्या घ्याव्यात. 

२. तसेच १० ते १५ दर्दवसांच्या अतंराने मॅंगनीज सल्फेटच े@ ६ गॅ्रम प्रतत ळलटर या 
प्रमाणात पानावर र्दोन फवारण्या घ्याव्यात. 

३. ववद्राव्य खताचा मात्रा जसे की, युररया @ ४१.४४ ते ६९.५६ ककलो प्रतत हेक्टर प्रतत 
वे ; N:P:K::००:५२:३४ (मोनो-पोटॅळशयम फॉस्फेट) @ २२.२० ककलो प्रतत हेक्टर प्रतत 
वे ; आणण N:P:K::००:००:५० (पोटॅळशयम सल्फेट) @ २२.२० ककलो प्रतत हेक्टर 
प्रतत वे  या प्रमाणात ळसचंनाच्या पाण्याद्वारे ७ दर्दवसांच्या अतंराने द्यावीत. 

क) कीड व्यवस्थापन: 
१. फळ माशी: बागेमध्ये फ माशी मु े होणारे नुकसान टा ण्यासािी टोरुला यीस्ट / 
बॅक्ट्रोसेरा डोरसाळलस च ेगंधयूक्त मॅककफल साप े/प्लाल्स्टक बाटली पासून बनववलेले 
१२ साप े प्रतत हेक्टर बसवावेत आणण त्यातील गंध १५ ते २० दर्दवसांच्या अतंरान े
बर्दलावा. 

२. फळ पोखरिारी अळी (अिंडी अवस्था): याच्या तनयंत्रणासािी ७ ते १० दर्दवसांच्या 
अतंराने अझाडडरेक्टीन/ तनबंो ी तेल १% (१०००० पीपीएम) @ ३ ळमली प्रतत ळलटर 
ककंवा करंज तेल @ ३ ळमली प्रतत ळलटर पाणी या प्रमाणे घेऊन फवारणी करावी. 

३. तिदे्र पडलेली अथवा पोखरलेली फळे: तछदे्र पडलेली अथवा पोखरलेली सवव फ े गो ा 
करून खड्डड्डयात गाडून त्यांची ववल्हेवाट लावावी. खाली नमूर्द केलेल्या कोणत्याही एका 
कीटकनाशकाची जसे सायनट्रातनळलप्रोल १०.२६% ओ डी @ ०.७५ ळमली प्रतत ळलटर 
ककिं वा क्लोरान्ट्रातनळलप्रोल १८.५% एस सी @ ०.७५ ळमली प्रतत ळलटर ककिं वा टॉल्फेनपायरॅड 
१५% ई सी @ ०.७५ ळमली प्रतत ळलटर ककिं वा फ्लॉतनकॅळमड ५०% डब्ल्यू जी @ ०.७५-
१ ळमली प्रतत ळलटर पाणी या प्रमाणात ळमस ून फवारणी घ्यावी.  

४. सदनच ल्स्टिंक बग: अिंड्याच्या अवस्था – याकररता अझाडडरेक्टीन/ तनबंो ी तेल १% 
(१०००० पीपीएम) @ ३ ळमली प्रतत ळलटर ककिं वा करंज तेल @ ३ ळमली प्रतत ळलटर 
पाणी या प्रमाणे घेऊन फवारणी करावी. वपल्ले आणि प्रौढ अवस्था – या अवस्थेमध्ये 



 

 

कीड असल्यास सायनट्रातनळलप्रोल १०.२६% ओ डी @ ०.७५ ळमली प्रतत ळलटर ककिं वा 
क्लोरान्ट्रातनळलप्रोल १८.५% एस सी @ ०.७५ ळमली प्रतत ळलटर ककिं वा ल्स्पनोटोराम १२ 
% एस सी  १.० ळमली प्रतत ळलटर ककिं वा लॅम्बडा सायहॅलोथ्रीन ५% ईसी @ ०.५-०.७५ 
ळमली प्रतत ळलटर या प्रमाणात ळमस ून फवारणी घ्यावी.  

५. ळमली बग्स/खवले कीड: सुरुवािीर्ी अवस्था: अझाडडरेक्टीन/ तनबंो ी तेल १ % 
(१०००० पीपीएम) @ ३ ळमली प्रतत ळलटर ककिं वा करंज तेल @ ३ ळमली प्रतत ळलटर 
पाणी या प्रमाणे घेऊन फवारणी करावी. प्रार्दभुावव अधधक प्रमाणात असल्यास 
थायामेथोक्सम १२.६% + लॅम्बडा-सायहॅलोधथ्रन ९.५% झडे सी @ ०.७५ ळमली प्रतत 
ळलटर पाण्यात ळमस ून फवारणी करावी. 

६. कोळी कीटक: याचा  प्रार्दभुावव सुरुवातीच्या टप्प्यावर दर्दसून आल्यास, अझाडडरेक्टीन/ 
तनबंो ी तेल १% (१०००० पीपीएम) @ ३ ळमली प्रतत ळलटर ककिं वा करंज तेल @ ३ 
ळमली प्रतत ळलटर पाणी या प्रमाणे घेऊन फवारणी करावी. प्रार्दभुावव अधधक असल्यास, 
फेनाझाल्क्वन १०% ई सी @ १.५ ळमली प्रतत ळलटर ककिं वा फेनपायरोक्सीमेट ५% ई. 
सी. @ ०.४ ळमली प्रतत ळलटर ककिं वा ल्स्परोमेळसफेन  २२.९% w/w एस सी @ ०.४-०.५ 
ळमली प्रतत ळलटर ककिं वा फोसालोन ३५% ई सी @ २ ळमली प्रतत ळलटर या प्रमाणात 
फवारणी करावी. 

ड) रोग व्यवस्थापन: डाळ ंब सल्ल्याच्या शवेटी तक्ता क्र. १ मध्ये रोग व्यवस्थापन दर्दलेले 
आहे. 

III. आिंबबया बहार (र्ानेवारी-फेब्रुवारी बहार व्यवस्थापन)  
बागेर्ी अवस्था: नवीन पालवी फुटण्यार्ी अथवा सुरुवािीर्ी फळ 
धारिेर्ी अवस्था 

अ)  फळ बागेिील मशागिीर्ी कामे: 
झाडांची वाढ जास्त प्रमाणात होऊ नये याकररता जळमनीच्या प्रकारानुसार पाण्याच े
व्यवस्थापन योग्य प्रकारे करणे आवश्यक आहे. 
ब) अन्नद्रव्य व्यवस्थापन: 

 फुलोरा अवस्था: 
१. चांगली फुलधारणा आणण अधधकाधधक फ ांची धारणा होण्यासािी नॅफ्थाइल ऍळसदटक 
ऍळसड (NAA) १० पीपीम ककिं वा एनएए फॉरम्युलेशन ४.५% @ २२.५ ळमली प्रतत १०० 
ळलटर पाण्यात ळमस ून फवारणी करावी. 



 

 

२. सूक्ष्म अन्नद्रव्यांची १.० ते १.५ ककलो प्रतत हेक्टर या प्रमाणात पानांवर फवारणी करावी. 
३. ववद्राव्य खताचा मात्रा N:P:K::००:५२:३४ (मोनो-पोटॅळशयम फॉस्फेट) ११ ककलो प्रतत 
हेक्टर प्रतत वे  आणण N:P:K::००:००:५० (पोटॅळशयम सल्फेट) ११ ककलो प्रतत हेक्टर 
प्रतत वे  ७ दर्दवसांच्या अंतराने ७ वे ा ळसचंनाच्या पाण्याबरोबर द्यावी. 

४. ल्जप्सम १.१४ ककलो प्रतत झाड आणण मॅग्नेळशअम सल्फेट ३०० गॅ्रम प्रतत झाड मातीत 
पूणवपणे ळमस ावे आणण त्यानंतर झाडांना पाणी द्यावे. 
 फळ धारिा पूिचपिे झाल्यानिंिर 

१. ळसचंनाद्वारे ववद्राव्य खत युररया @ १३.७० ते २३.१३ ककलो प्रतत हेक्टर प्रतत वे  ७ 
दर्दवसांच्या अतंराने 8 व ेा द्यावे. 

२. पाण्याद्वारे N:P:K::००:५२:३४ (मोनो-पोटॅळशयम फॉस्फेट) ११ ककलो हेक्टर प्रतत वे  
आणण N:P:K::००:००:५० (पोटॅळशयम सल्फेट) @ ११ ककलो प्रतत हेक्टर प्रतत वे  या 
प्रमाणात एक वे ा बागेस द्यावे. 

३. सूक्ष्म अन्नद्रव्यांची १.० ते २ ककलो प्रतत हेक्टर या प्रमाणात पानांवर फवारणी करावी. 
४. त्यानंतर १५ दर्दवसांच्या अतंराने ल्जबरेळलक ऍळसड @ ५० पीपीएम च्या र्दोन फवारण्या 
घ्याव्यात. 

क) कीड व्यवस्थापन:  
१. पानािंच्या वाढीर्ी अवस्था /फुलोरा अथवा कळी अवस्था /फुलािंच्या आरिंभीर्ी 

अवस्था: अझाडडरेक्टीन / तनबंो ी तेल १% (१०००० पी पी एम) @ ३ ळमली प्रतत 
ळलटर ककिं वा करंज तेल @ ३ ळमली प्रतत ळलटर पाणी या प्रमाणे घेऊन फवारणी 
करावी ककिं वा ल्स्पनोटोराम १२ % एस सी @ १.० ळमली प्रतत ळलटर ककिं वा ल्स्पनोसॅड 
४५% एस सी @ ०.५ ळमली प्रतत ळलटर + ०.२५ ळमली/ळलटर स्प्रेडर ल्स्टकर या 
प्रमाणे फवारणी घ्यावी.  

२. फळ धारिा अथवा फळ वाढीर्ी अवस्था: सायनट्रातनळलप्रोल १०.२६% ओ डी @ 
०.७५ ळमली प्रतत ळलटर ककिं वा क्लोरान्ट्रातनळलप्रोल १८.५% एस सी @ ०.७५ ळमली 
प्रतत ळलटर ककिं वा टॉल्फेनपायरॅड १५% ई सी @ ०.७५-१.० ळमली प्रतत ळलटर प्रमाणात 
ळमस ून फवारणी घ्यावी. 

३. कोळी कीटक: याचा प्रार्दभुावव सुरुवातीच्या टप्प्यावर दर्दसून आल्यास, अझाडडरेक्टीन/ 
तनबंो ी तेल १% (१०००० पी पी एम) @ ३ ळमली प्रतत ळलटर या प्रमाणे घेऊन 
फवारणी करावी. प्रार्दभुावव अधधक असल्यास, फेनाझाल्क्वन १०% ई सी @ १.५ ळमली 
प्रतत ळलटर ककिं वा फेनपायरोक्सीमेट ५% ई. सी. ०.४ ळमली प्रतत ळलटर ककिं वा 



 

 

ल्स्परोमेळसफेन  २२.९% w/w एस सी @ ०.४ ते ०.५ ळमली प्रतत ळलटर ककिं वा 
फोसालोन ३५% ई सी @ २ ळमली प्रतत ळलटर या प्रमाणात फवारणी करावी. 

ड) रोग व्यवस्थापन: 
िक्िा क्र. १: डाळळिंबाच्या बुरशीर्न्य हठपके रोग आणि फळ कुर् याच्या तनयिंत्रिकररिा 

काही र्ािंगली बुरशीनाशके 
१.  मॅन्डीप्रोपॅळमड २३.४% एस सी @ १ ळमली प्रतत ळलटर 
२.  मेटीराम ५५% + पायराक्लोस्ट्रोत्रबन ५% ई सी @ ३ गॅ्रम प्रतत ळलटर 
३. प्रोवपकोनाझोल २५% ईसी @ १ ळमली प्रतत ळलटर + अझाऑक्सीस्ट्रोत्रबन २३% एस 

सी @ १ ळमली प्रतत ळलटर 
४. अझाऑक्सीस्ट्रोत्रबन २०% + डायफेनोकोनाझोल १२.५% एस सी @ २ ळमली प्रतत ळलटर 
५. क्लोरोथलॅोतनल ५०% + मेटलॅझल्क्सल एम ३.७५% @ २ ळमली प्रतत ळलटर 
६. ०.५% बोडो ळमश्रण 
७. कॉपर ऑल्क्सक्लोराईड ४५% + कासुगामायळसन ५% @ २.५ गॅ्रम प्रतत ळलटर 
८. झायनेब ६८% + हेक्साकोनाझोल ४% डब्ल्यूपी @ २.५ गॅ्रम प्रतत ळलटर 
९. ट्रायसायक्लाझोल १८% + मॅन्कोझबे ६२% डब्लू पी @ २.५ गॅ्रम प्रतत ळलटर 
१०.  क्लोरोथलॅोतनल ७५% डब्लू पी @ २.० गॅ्रम प्रतत ळलटर 
११. फ्लुओपायराम १७.७% + टेब्युकोनाझोल १७.७% w/w एससी @ १ ळमली प्रतत ळलटर 
१२. टेबुकोनाझोल ५०% + ट्रायफ्लॉल्क्सस्ट्रोत्रबन २५% w/w डब्लूजी (७५ डब्लूजी) @ ०.५ 

गॅ्रम प्रतत ळलटर 
१३. डायफेनोकोनाझोल २५% ईसी @ ०.५ - १.० ळमली प्रतत ळलटर 
१४. काबेन्डाणझम ५०% डब्लू पी @ १.० गॅ्रम प्रतत ळलटर 
१५.  मॅन्कोझबे ७५% डब्लू पी @ २.० गॅ्रम प्रतत ळलटर 
१६. थायोफेनेट ळमथाइल ७०% डब्लू पी @ १.० गॅ्रम प्रतत ळलटर 
 टीप:  

 वरीलपैकी कोणत्याही बुरशीनाशकांच े फुलोरा आणण फ धारणेच्या प्राथळमक 
अवस्थेत २ ते ३ फवारण्या १० ते १५ दर्दवसांच्या अंतराने केल्यास सवोत्तम पररणाम 
प्राप्त होतात.  

 योग्य वे ी केलेल्या फवारण्या मु े नंतरच्या टप्प्यावरील अनावश्यक अनेक 
फवारण्या टा ता येतील.  

 बोडो ळमश्रण वग ता इतर सवव फवारण्यामध्ये नेहमी स्प्रेडर ल्स्टकरचा  वापर 
करावा. 

 ताम्रयुक्त बुरशीनाशक वग ता इतर कोणत्याही बुरशीनाशकाचा वापर एका 
हंगामात २ पेक्षा अधधक वे ा करू नये. 

 



 

 

डाळळिंबाच्या सवच हिंगामािील रोगािंर्े व्यवस्थापन 
१. बॅक्टेरीअल ब्लाईट या  ल्जवाणूजन्य रोगाच्या तनयंत्रणासािी बहार धरल्या वे ेपासून ७-
१० दर्दवसांच ेअतंराने बोडो ळमश्रण (फक्त छाटणीनंतर १% आणण इतर वे ी ०.५%) 
ककिं वा स्टे्रप्टोसायल्क्लन (स्टे्रप्टोमायळसन सल्फेट ९०% + टेरासायल्क्लन हायड्रोक्लोराईड 
१०%) @ ०.५ गॅ्रम प्रतत ळलटर ककिं वा २-ब्रोमो, २-नायट्रो प्रोपेन-१, ३-डायॉल (ब्रोनोपोल 
५९%)) ०.५ गॅ्रम प्रतत ळलटर + कॉपर ऑल्क्सक्लोराईड २.०-२.५ गॅ्रम प्रतत ळलटर ककिं वा 
कॉपर हायड्रॉक्साईड  २.०-२.५ गॅ्रम प्रतत ळलटर + स्प्रेडर ल्स्टकर ०.५ ळमली प्रतत ळलटर 
या प्रमाणे फवारण्या घ्याव्यात. 

२. बागेमध्ये इतर बुरशीजन्य रोगांचा प्रार्दभुावव असल्यास ताम्रयुक्त बुरशीनाशके इतर 
आवश्यक बुरशीनाशकांनी बर्दलले जाऊ शकतात. 

 
बकॅ्टेरीअल ब्लाईट या ल्र्वािूर्न्य रोगाच्या ित्काल तनयिंत्रिासाठी 
१. फ े ळलबंाच्या आकाराची आणण दहरव्या रंगाच्या अवस्थेत असताना फ ांवर बॅक्टेरीअल 
ब्लाइटचा संसगव दर्दसू लागल्यास खालीलप्रमाणे १ ते २ फवारण्या ४ दर्दवसांच्या अतंरान े
घ्याव्यात. 

२. स्टे्रप्टोसायल्क्लन (स्टे्रप्टोमायळसन सल्फेट ९०% + टेट्रासाइल्क्लन हायड्रोक्लोराइड १०%) 
०.५ गॅ्रम प्रतत ळलटर + ब्रोनोपॉल (९५-९८%) ०.५ गॅ्रम प्रतत ळलटर + कॉपर हायड्रॉक्साइड 
२.० गॅ्रम प्रतत ळलटर) + स्प्रेडर ल्स्टकर ०.५ ळमली प्रतत ळलटर. 

३. स्टे्रप्टोसायल्क्लन (स्टे्रप्टोमायळसन सल्फेट ९०% + टेट्रासाइल्क्लन हायड्रोक्लोराइड १०%) 
०.५ गॅ्रम प्रतत ळलटर + ब्रोनोपॉल (९५-९८%) ०.५ गॅ्रम प्रतत ळलटर + काबेन्डाणझम १ गॅ्रम 
प्रतत ळलटर + स्प्रेडर ल्स्टकर ०.५ ळमली प्रतत ळलटर. 

 

कृपया लक्षाि ठेवा: कृषी आणण शतेकरी कल्याण मंत्रालयाच्या, दर्दनांक २२ डडसेंबर २०२१ च्या 
आरे्दशानुसार ०१ फेब्रुवारी २०२२ पासून कृषी क्षेत्रात स्टे्रप्टोमायळसन + टेट्रासाइल्क्लनच्या 
तनळमवतीवर बंर्दी घालण्यात आलेली आहे. तसेच  ०१ जानेवारी २०२४ पासून याच्या प्रत्यक्ष 
वापरावर बंर्दी घालण्यात आलेली आहे. 
 

दक्षिा : 
 सवव ळशफारस केलेल्या औषधांच्या फवारण्या गरजेनुसार आणण तनधावररत केलेल्या मात्रे 
मध्येच घ्याव्यात.  

 बहारतील एकूण फवारण्यांची संख्या कमी करावी. 
 पावसा ी वातावरणामध्ये गरज पडल्यास अततररक्त फवारणी घ्यावी. 



 

 

 बोडो ळमश्रण वग ता इतर सवव फवारण्या मध्ये नॉन-आयतनक स्प्रेडर ल्स्टकर वापरा 
करावा. 

 प्रत्येक फवारणी करण्यापूवी बागेतील सवव ल्जवाणूजन्य रोगग्रस्त फ े /खराब झालेली 
फ े काढून टाका आणण जा ून नष्ट करा.  

 प्रत्येक फवारणीसािी बोडो ळमश्रण ताजे तयार करावे आणण त्याच दर्दवशी त्याचा वापर 
करावा. 

 फवारण्या शक्यतो सायंका ी घ्याव्यात. 
 

  
 

 
आकृिी २: डाळ ंबातील प्रमुख रोग, अ) फ ांवर कोलेटोदट्रचम बुरशीजन्य संसगव, ब) स्पॅसेलोमा 
फंगल स्कॅब, क) सरकोस्पोरा बुरशीजन्य फ  डाग रोग,  ड) जीवाणूजन्य अतनष्ट, ई) बुरशीजन्य 
ववल्ट, फ) ड्रेंधचगंचा योग्य मागव. 
 

मर रोग व्यवस्थापन 
 मर रोगाची प्राथळमक लक्षणे पादहल्यावर, प्रथम त्याच ेकारण तनल्श्चत करावे. बुरशीजन्य 
मर रोग सेराटोळसल्स्टस, फ्युझरेरयम, इत्यार्दीमु े आहे का ते तनल्श्चत करा; कारण 
सेराटोळसल्स्टस बुरशीमु े होणारा मर सवावत ववनाशकारी आहे. सुरुवातीच्या पाने वपव ी 
पडण्याच्या लक्षणांवर कारण ओ खावे. प्राथळमक लक्षणे दर्दसताच, प्रभाववत खोडाची मु े 
तपासा. मु े काढा आणण ववभाल्जत करा; जर गडर्द वपव ा/तपककरी/राखाडी रंग आणण 
मु ांचा वास र्दारुसारखा आला तर लक्षणे सेराटोळसल्स्टस बुरशीची आहेत असे समजावे. 

अ ब क 

ड ई फ 



 

 

कधीकधी, इतर मू  कुज बुरशी जसे की रायझोक्टोतनया, स्क्लेरोळशयम ककंवा 
फायटोप्थोरा, रे्दखील मर रोगाशी संबंधधत असल्याच ेआढ ले आहे. 

 सेराटोळसस्टीस, राइझोक्टोतनया, स्क्लेरोळशयम स्पे. इ. मु े होणाऱ्या मर रोगाच्या 
व्यवस्थापनासािी खालीलपैकी कोणत्याही एका पद्धिीर्ा अवलंब करावा. 

पहहली पद्धि: 
 पदहली ड्रेंधचगं प्रोवपकोनाझोल 25% @ 2 ळमली प्रतत ळलटर + क्लोरपायरीफॉस 20%  

@ 2 ळमली ककिं वा थायामेथॉक्सम 25% डब्लू जी @ 1 - 1.5 गॅ्रम प्रतत ळलटर (5 त े
10 ळलटर द्रावण/झाड वापरा). 

 पदहल्या ड्रधेचगंच्या ३० दर्दवसानंतर र्दसुरी ड्रधेचगं अ सॅ्परल्जलस नायजर (ए एन २७) या 
बुरशीची प्रती झाड ५ गॅ्रम प्रतत २ ककलो शणेखतामध्ये ळमस ून टाकावे.  

 र्दसुऱ् या ड्रधेचगंच्या ३० दर्दवसानंतर ततसरी ड्रधेचगं आबवस्क्युलर मायकोरायझा (ए एम एफ) 
(राईझोफॅगस इरेगुल्यारीस/ग्लोमस इंट्राडॅळलळसस) या बुरशीची प्रती झाड २५ गॅ्रम/२ ककलो 
शणेखतामध्ये ळमस ून टाकावी. 

ककिं वा 

दसूरी पद्धि: 
● प्रोवपकोनाझोल 25% @ 2 ळमली प्रतत ळलटर + क्लोरपायरीफॉस 20% ईसी @ 2 
ळमली प्रतत ळलटर (20 दर्दवसांच्या अतंराने 3 ड्रेंधचगं). 

ककिं वा 
तिसरी पद्धि: 

 पदहली व ततसरी ड्रधेचगं फोसेदटल ए एल ८०%  डब्ल्यू  पी ६ गॅ्रम झाड (१० 
ळलटर पाणी वापरावे) आणण र्दसुरी व चौथी ड्रेधचगं टेब्यूकोनाझोल 25.9% ईसी 
3 ळमली प्रतत झाड (१० ळलटर पाणी वापराव)े  

 ड्रधेचगं २० दर्दवसांच्या अतंराने करावी. 
  जर मर रोग हा फायटॉपथोरा बुरशीमु े झाला असेल तर मेटालॅक्झील ८ % 
+ मॅनकोझबे ६४ % २ – २.५ गॅ्रम प्रतत ळलटर याप्रमाणे ड्रधेचगं करावे. 

सूर्ना:   
 ड्रेंधचगं नेहमी बाग ववश्रातंी अवस्थेमध्ये असताना ककंवा बहार तनयोजनाच्या सुरूवातीच्या 

कालावधीमध्ये  करावी. 



 

 

 शॉट होल बोररचा प्रार्दभुावव असल्यास क्लोरोपायरीफोस २० इ सी %   २ ळमली प्रतत ळलटर 
प्रमाणातील द्रावणाच ेड्रधेचगं करावे.  
 झाडा सभोवती ड्रेंधचगं करतांना, रोगग्रस्त झाड आणण जेथे रोगग्रस्त माती पसरलेली 

असेल अशा सभोवतालच्या इतर ४ त े५ झाडांना रे्दखील ड्रेंधचगं करावे. 
 ड्रेंधचगंची करण्याची संपूणव पद्धत पाहण्यासािी कृपया एन आर सी पी च्या वेबसाईट 

वरील मर रोग व्यवस्थापन सल्ल्या पहावा . 

सूत्रकृमी व्यवस्थापन: 
 डाळ ंब झाडाजव ील डड्रपसवच्या खाली असणाऱ्या पांढऱ्या / नवीन मु ांवर गािी दर्दसून 

आल्यास बागेमध्ये सूत्रकृमींचा प्रार्दभुावव आहे असे समजावे. 
 बुरशीजन्य मर रोग व्यवस्थापनात पदहल्या पद्धती मध्ये जी जैववक फोमुवलेशन्स 
वापरण्यात आलेली आहेत त्यामु े मु ांवर गािी बनवणारे सूत्रकृमी (रूट नॉट नेमॅटोड) 
रे्दखील कमी होतात. वैकल्ल्पकरीत्या इतर उपयोगी / पररणामकारक जैववक फोमुवलेशन्स 
जसे पॅसीलोंमायसेस स्पेसीज ककिं वा सुडोमोनास स्पेसीज ककिं वा ट्रायकोडमाव स्पेसीज यांचा 
एकाल्त्मक सूत्रकृमी व्यवस्थापनाकररता रोपांच्या लागवडीपासून र्दर सहा मदहन्यातून एक 
वे ा वापर करणे फायरे्दशीर िरते. अशा जैववक फोमुवलेशन्सचा वापर वषावतून ककमान 
र्दोन वे ा करावा )बाग ववश्रांती अवस्थेत असताना आणण बहार धरते वे ी  (त्यामु े 
झाडांमध्ये अन्नद्रव्य शोषून घेण्याची कक्रया सुधारून झाडाची वाढ होते तसेच जैव-
रसायतनक ताणाववरुद्ध रोग प्रततकार शक्ती वाढते आणण मर रोग तनयंत्रणात िेवता 
येऊ शकते. 

 सूत्रकृमींचा प्रार्दभुावव अधधक असलेल्या दिकाणी खालील सूत्रकृळमनाशकांचा ववश्रांती 
का ात ककंवा बहार धरते वे ी वापर केल्यास तोडणी नंतर त्या फ ामध्ये 
सूत्रकृळमनाशकांचा अवशषे राहत नाहीत आणण सूत्रकृमींची संख्या रे्दखील नुकसानीच्या 
पात ी पेक्षा कमी होते. 

 शतेकरी एकतर गॅ्रन्युलर सूत्रकृमीनाशक फ्लुएनसल्फोन 2% GR वापरू शकतात. 
गॅ्रन्युलर सूत्रकृमीनाशक वापरण्यासािी, ड्रीपरच्या खाली एक छोटा खड्डडा (5-10 सें.मी.) 
करा आणण 10 गॅ्रम प्रतत डड्रपर (जास्तीत जास्त डोस 40 गॅ्रम प्रतत झाडापेक्षा जास्त 
नसावा) गे्रन्युलर केळमकल लावा; ते मातीने झाकून पाणी रे्दणे सुरू करा 

 फ्ल्युएनसल्फोन ळशवाय फ्ल्युओपायरम ३४.४८ % एस सी हे सूत्रकृमीनाशक सुद्धा 
सूत्रकृमी च्या तनयंत्रणासािी वापरता येऊ शकत.े याकररता फ्ल्युओपायरम ३४.४८ % 
एससी २ ळमळल झाड या प्रमाणे झाडांना ड्रधेचगं करावी. ड्रधेचगं करण्यापूवी आर्दल्या  



 

 

दर्दवशी झाडांना पुरेसे पाणी र्दयावे. प्रतत र्दोन लीटर पाण्यामध्ये २ ळमली फ्ल्युओपायरम 
सूत्रकृळमनाशक ळमस ावे आणण प्रती डड्रपर ५०० ळमली (४ डड्रपर प्रतत झाड) ककंवा १००० 
ळमली प्रतत डड्रपर (२ डड्रपसव प्रतत झाड ओतावे.  

 सूत्रकृमीच्या प्रार्दभुावव पाहून त्यांची संख्या नुकसान पात ीच्या खाली आणण्यासािी १ 
ककंवा र्दोन ड्रधेचगं कराव्यात. ड्रधेचगं नंतर वर नमूर्द केलेले जैववक फोमुवलेशन्स तनयळमत 
वापरावेत. 

अधधक माहहिीसाठी: 
डाळ ंबाच्या रोग व ककड व्यवस्थापनासंबंधी अधधक मादहतीसािी, शतेकऱ् यांनी खालील ळलकंचा  
वापर करावा. 
१. अड-होक रसायनांची यार्दी:  

https://nrcpomegranate.icar.gov.in/files/Advisory/91.pdf 
२. आडीआपीएम (IDIPM) वे ापत्रक: - 

http://nrcpomegranate.icar.gov.in/files/Advisory/12.pdf 

३. तेलकट रोग व्यवस्थापनाच्या सहा पायऱ्या:  
   https://nrcpomegranate.icar.gov.in/files/Advisory/89.pdf 
४. मर रोग व्यवस्थापन:  

https://nrcpomegranate.icar.gov.in/files/Advisory/86.pdf 
५. शॉट/ वपन होल बोरर: 

 https://nrcpomegranate.icar.gov.in/files/Advisory/107.pdf  
६. बोडोळमश्रण व बोडो पेस्ट तयार करण्याची पद्धती : 

 https://youtu.be/JXwWBDiUdyA 
७. अन्नद्रव्य व्यवस्थापन:  

https://nrcpomegranate.icar.gov.in/files/Advisory/41.pdf 
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